

省财政厅等6个省直单位、高校党组织公开巡视反馈意见整改进展情况

■ 本报记者 尤梦瑜
通讯员 袁洲 李燕 吴一峰

根据省委巡视工作部署,2020年10月至12月,七届省委对省委外事工作委员会办公室等21个党组织开展第八轮巡视。近日,省财政厅党组、省信访局党组、省知识产权局党组、省财政国库支付局党组、省人民医院党委、海南外国语职业学院党委向社会公开巡视整改进展情况。

省财政厅党组:狠抓问题整改 强化财政保障

问题:贯彻海南自贸港建设部署存在落差

整改:厅党组坚持以巡视发现问题为导向,加强对海南自贸港建设重点任务的推动落实,建立定期研究审议重点工作机制,听取自贸港建设重点工作汇报,研究解决重大问题。加大政策协调力度,与国家部委积极沟通协调,积极推动出台关于海南自由贸易港自用生产设备“零关税”、内外贸同船运输境内船舶加注保税油和本地生产燃料油以及中国国际消费品博览会期间销售的进口展品税收优惠政策。赴重点园区开展一对一指导交流,策划潜在PPP项目并向中国PPP基金推介,严把入库合规关,努力打造省级示范项目。制定推进绿色政府采购制度贯彻落实措施,积极推动省属企业落实绿色采购制度,督促省政府采购中心等落实网上商城绿色产品价格监控措施。

问题:全面从严治党主体责任未落到实处

整改:厅党组成立党的建设工作领导小组,形成定期研究机关党建、党风廉政建设、意识形态等重点工作长效机制。召开全省财政系统党风廉政建设工作会议和厅党组党风廉政建设专题会议,研究部署2021年党风廉政建设重点工作任务。召开以案促改警示大会,举办专题培训班,通过党史教育宣讲、巡视案例分析等形式开展教育培训,筑牢“财政数字里有政治”政治意识,扎实推进全面从严治党主体责任落实。在全厅开展“数经我手无差错,事交我办党放心”特色党建活动,通过强党建、抓内控、转作风,传承和发扬财政部门“铁数字、铁账本、铁算盘”优良传统,不断提升财政科学化、精细化管理水平。深入开展作风整顿,重点对财政干部插手和干预财政资金分配与拨付问题开展专项整治,组织各处室和厅属事业单位全面自查摸排,健全内控制度,切实防范财政资金安全风险。

问题:对人才队伍建设谋划不足

整改:厅党组坚持党管人才原则,结合财政工作需求,加大人才梯队建设力度,为海南自贸港建设提供“财政智慧”。加强对干部培养使用的统筹规划,补短板、强弱项,全面梳理厅机关和厅属事业单位干部任职经历、基层工作经历、业务特长、年龄结构等,摸清缺少基层工作经历、没有下一级两个以上职位任职经历的干部底数,提前谋划干部培养使用,加强干部梯队建设,全面强化对干部选用资格的把关。

省信访局党组:扛起整改责任担当 破解群众急难愁盼

问题:局党组担当作为不够

整改:局党组切实扛起巡视整改

担当,积极跟进落实习近平总书记“化解在早、化解在小、化解在基层”的重要批示精神,组织开展大督查大接访大调研活动,加强社情民意调查研究,强化重点难点信访事项督查督办职能。研究出台矛盾纠纷排查化解、信访事项听证办法、统筹督办信访事项等制度,逐步健全长效机制。积极发挥“三项工作建议权”作用,针对业务工作中发现的问题,在每个季度最后一个10日前提出工作意见和建议。印发矛盾排查工作方案,定期汇总整理群众重点来信,及时通报各市县信访情况,制定信访工作考核办法。对原有信访事项查询、督查等规章制度进行清理,逐步完善信访事项查询、听证、督查等配套制度。

问题:重点工作推进不及时

整改:局党组组织开展集中治理重复信访和化解信访积案专项工作,研究贯彻落实意见,从相关省直单位、市县抽调人员,与局相关处室业务骨干组成工作专班,开展日常督导工作,建立健全相关工作贯彻落实和汇报反馈机制。对交办重复信访和专项交办人员倒流的案件,明确由省信访督查专员跟踪督办。持续推进涉法涉诉信访件分类清单编制,加大对省级职能部门和各市县的培训指导力度,切实解决我省基层存在的不会分、分不准、导不进、接不住、办不好等问题,推动我省依法分类处理工作落地见效,逐步理顺信访与行政裁决、行政复议、仲裁等制度的关系。截至6月30日,列入集中治理专项工作的2112件信访事项,已汇报完成1709件,占80.9%。

问题:基层信访事项“三率”普遍不高

整改:局党组加大通报督查力度,班子成员带领相关处室开展专题调研,每月对各市县信访事项及时受理率、办结率和满意率情况进行公开通报,持续传导工作压力,强化信访工作责任落实。2020年全省梳理信访矛盾纠纷578件,化解528件,化解率91.35%,与2019年相比提高了7.32个百分点。印发建立全省乡镇(街道)信访工作联席会议制度的通知,从机制建设层面对基层利用信访联席会议机制化解矛盾纠纷,提出明确的目标要求,推动实现全省217个乡镇(街道)信访联席会议制度全覆盖。2021年上半年,各市县“三率”平均分数为92.25分,相比2020年同期90.23分增加2.02分。

省知识产权局党组:聚焦服务自贸港建设抓实整改

问题:统筹谋划能力较为薄弱

整改:加强顶层设计,局党组对标习近平总书记在中央政治局第二十五次集体学习时的重要讲话要求,编制全省“十四五”知识产权规划,明确商标、专利、地理标志未来五年发展目标和任务,规划作为省市场监管专项规划的组成部分,由省政府对外进行发布。加大对知识产权工作试点项目的协调督促和业务指导;推动海口市运营服务体系建设取得新进展,帮助海口高新区制定知识产权运营服务平台实施方案,助力海口龙华区打造知识产权服务业集聚区等。局主要领导两次带队到昌江调研,指导该县就知识产权强县工程试点工作查漏补缺,组织对500多家预算单位财务内控

问题:会计集中核算存在监督短板

整改:局党组在全系统组织开展从核算算型会计向管理型会计、单位会计向政府会计、线下会计向线上会计“三个转变”宣传教育,促进会计人员转变观念提升履职能力,主动了解掌握预算单位工作动态,熟悉预算单位业务和情况,提高对预算单位财务管理的参与程度,提升服务监管水平。

问题:会计集中核算存在监督短板

整改:局党组在全系统组织开展从核算算型会计向管理型会计、单位会计向政府会计、线下会计向线上会计“三个转变”宣传教育,促进会计人员转变观念提升履职能力,主动了解掌握预算单位工作动态,熟悉预算单位业务和情况,提高对预算单位财务管理的参与程度,提升服务监管水平。